

文明实践“燃”起来 新时代画卷“炫”出彩

——陕西泾阳县不断推进新时代文明实践工作

◎ 狄祎婷

新时代文明实践的蓬勃力量

秉文明之烛，照实践之路。今年以来，陕西省泾阳县不断推进新时代文明实践工作，努力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

让理论宣讲走“新”走“心”

8月1日，泾阳县“习语润咸·理‘响’泾阳”走基层宣讲团走进泾阳县消防救援大队开展理论宣讲慰问演出活动。

宣讲慰问演出前，50余名学生和家长在泾阳县消防救援大队讲解员的带领下，参观了消防救援车辆、器材、消防员防护装备，并详细了解了空气呼吸器、液压剪扩钳、机动链锯、灭火防护服和抢险救援服等各类执勤消防车和消防器材装备的性能及用途。

随后，宣讲团成员运用方言土语、乡土快板等群众喜闻乐见的形式，零距离宣讲党的二十大精神，凝聚人心、汇聚力量。

中华鼓舞《精忠报国》《盛世中华》、歌曲《骏马奔驰保边疆》……一个个精彩的文艺节目轮番上演，县新时代文明实践中心的文艺志愿者用嘹亮的歌声、精湛的演技、优美的舞姿，为消防员们送去祝福和欢乐，表达了人民群众对他们的敬意和祝愿。

泾阳县“习语润咸·理‘响’泾阳”走基层宣

讲团持续以喜闻乐见的“理论+文艺”形式，深入基层、面向群众，宣传宣讲党的二十大精神，以高质量的新时代文明实践实践活动满足人民群众对美好生活的期待，真正让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

今年以来，泾阳县从全县新时代文明实践理论宣讲工作中遴选一批政治素养好、理论水平高、宣讲能力佳的精干力量，组建“学习贯彻党的二十大精神”“习语润咸·理‘响’泾阳”宣讲团，分别赴各街镇、有关行业部门，系统开展分众化、对象化、互动化宣讲活动，同时深入企业、农村、机关、校园、社区，与基层干部群众特别是青年群体开展面对面、互动式的座谈宣讲活动。持续开展泾阳县“习语润咸·理‘响’泾阳”走基层巡回宣讲活动，累计宣讲150场次，受众达3万人次，切实做到了全会精神入脑入心、深入人心。

整合阵地资源倡导文明风尚

7月17日，云阳镇新时代文明实践所联合中街村新时代文明实践站、东街村新时代文明实践站，以农家书屋为阵地，组织开展“诵读红色经典 传承红色基因”农家书屋主题阅读活动，引导青少年铭记红色历史，传承红色基因。

在家长和新时代文明实践志愿者的陪伴下，孩子们走进云阳红色记忆展厅，通过聆听讲解、观看文献等，深刻感受老一辈革命家大无畏的奉献精神。

此次活动，让孩子们在学习云阳红色历史

中感悟先辈的初心与使命，进一步激发了他们爱党爱国爱家乡的浓厚情怀。

在新起点上推动新时代文明实践中心建设高质量发展，泾阳县不断深化拓展新时代文明实践中心建设，打造了安吴镇安吴村新时代文明实践站、桥底镇刘孟村新时代文明实践站等5个新时代文明实践示范点，建成了王桥镇东街村新时代文明实践“爱心书屋”等3个新时代文明实践“爱心书屋”。扎实推进新时代文明实践信息发布工作，在“爱泾阳”APP平台动态刊发信息260余条次。常态化指导新时代文明实践所站（基地）开展社会主义核心价值观培育践行，大力弘扬中华优秀传统文化、时代新风，开展宣传普及文明礼仪规范等新时代文明实践工作，有力促进了新时代文明实践工作提质增效。

开展实践活动营造浓厚氛围

今年以来，泾阳县持续推进“文明同行 泾阳有礼”文明行为“三进”活动，形成了人人参与文明实践活动的浓厚氛围。

6月18日，在泾干大街的莱茵东郡小区，新时代文明实践志愿者积极向小区居民宣传文明行为规范并鼓励他们积极践行，争做新时代文明居民。在居民家中，新时代文明实践志愿者与居民面对面“唠家常”，详细讲解文明县城创建的内容，引导群众充分发挥好居民的“社交辐射作用”，以一人带动全家、全家带动身边人的形式，携手共创更加文明健康和谐的居住环境。

北京市西城区金融街街道开展系列活动 倡导文明新风

本报讯(刘凡)连日来，北京市西城区金融街街道充分发挥新时代文明实践阵地作用，大力弘扬中华民族勤俭节约的优良传统，深入开展“文明餐桌”“光盘行动”等主题活动，大力推行“厉行节约，文明用餐”的文明风尚，引导群众自觉成为文明的践行者、推动者。

在受水河社区，街道新时代文明实践所与社区新时代文明实践站联合行动，以“世界粮食日”为契机，共同开展以“光盘行动挑战勤俭节约之风满社区”为主题的新时代文明实践主题活动，营造宣传氛围，传承传统美德。活动现场发出“厉行节约，反对浪费”的倡议，大家纷纷在签名墙上签字，承诺要以身作则，用实实在在的实际行动支持“光盘行动”。

当天活动还设置了光盘套圈、徒手称重、趣味抽奖等游戏环节，居民们在丰富有趣的互动中增进对珍惜粮食、勤俭节约的认识。此外，文明商户代表化身“光盘行动宣传员”，为居民们带来一场“文明公开课”，对如何根据用餐人数点餐既做到“有里有面”又做到“节约环保”等秘诀进行了讲解。

除了受水河社区，东太平街社区也将文明实践活动与趣味打卡活动有机结合，调动更多居民参与文明行动。活动邀请亲子家庭参与，通过定向趣味打卡形式，沉浸式体验节约粮食的重要性，践行光盘行动，厉行勤俭节约。

据介绍，“节约粮食 光盘行动”等系列活动已在金融街街道各社区先后举办，社区与辖区学校、餐饮企业等亲密联动，通过主题宣讲、作品展示、日常打卡等多种形式，倡导杜绝“舌尖上的浪费”，养成健康环保的生活习惯。

山西阳泉市城区德胜街社区以特色服务为“银龄”幸福加码

◎ 芦蕊 慧慕玲

近年来，山西省阳泉市城区上站街道德胜街社区新时代文明实践站紧紧围绕“德胜先锋 海棠花红”服务品牌，探索“组织共建、文明共宣、服务共办、文化共享”工作格局，鼓励“银龄群体”参与基层治理与志愿服务的同时，不断强化社区党组织“轴心”功能，统筹协调共建单位和社会力量资源，为“银龄”群体提供家门口的贴心、暖心服务。

加强阵地建设，延伸服务“银龄”功能

搭建活动平台。依托社区党群服务中心，高标准建设新时代文明实践站，设置“党员服务站”“有‘德’商量”协商平台、“便民百宝箱”等区域。服务大厅配有老花镜、爱心轮椅、无障碍卫生间等，方便行动不便的老年人，在学雷锋志愿服务站配置速效救心丸、藿香正气水等药品。社区新时代文明实践站实现功能、服务“双升级”。

延伸服务触角。构建“一站一点三阵地”特色格局，“一站”即新时代文明实践站，“一点”即阳泉市老年大学分校实践点，“三阵地”分别是群众实践阵地、党史学习教育实践阵地以及“德胜大讲堂”实践阵地，致力于服务“银龄”群体，作为展示社区历史以及“银龄”宣教阵地，强化老年群体反诈安全等教育。

创新服务模式。社区针对辖区独居、高龄、孤寡老人，开展“银龄助老”志愿服务活动，探索实践“小老人”帮扶“老老人”的服务模式，引导身体健康、热心公益的低龄老党员加入队伍，开展各类志愿服务活动。

整合社会资源，凝聚服务“银龄”力量

开展老年大学“银龄”课堂服务。联合老年大学分校开设朗诵、硬笔书法、手机摄影等公益课堂80余场次。社区实践站探索成立“红石榴”志愿服务联队，高度关注辖区银龄老人生活状况，依托党群服务中心和老年大学课堂，每月围绕“医”“食”“住”“行”等方面服务辖区老年人，持续开展各类暖心关爱行动。

开展日常关爱“探访”志愿服务。将新时代文明实践站与服务“老老一小”深度融合，组织动员党员志愿者、爱心企业等针对辖区孤寡老人、困难长者开展“敲门行动”，上门走访慰问。截至目前，德胜街社区已为293名高龄老人建档并将其纳入探访关爱服务范围。

开展居家养老“健康”上门服务。社区联合辖区卫生服务站，积极推进家庭医生签约，为“银龄”老人提供“一对一”精准医疗服务。同时积极联合爱尔眼科等多家医疗机构，为老人提供医疗保健、健康指导、心理疏导等服务。

发挥示范作用，激发服务“银龄”活力

德胜街社区探索建立“志愿礼遇银龄”积分激励机制，各类“银龄”志愿服务群体积极认领服务项目，将志愿服务量化成积分，积分可以兑换相关礼品。由家庭医生评估志愿者身体状况，社区制定应急预案，切实保障老年人参与志愿服务的权益。

为激发服务活力，社区还定期宣传辖区“银龄”志愿者和志愿服务组织先进事迹，展现老年人老骥伏枥、向上向善精神面貌。

一系列举措引领“德胜大讲堂”“老有所e”等志愿服务品牌向好发展，并孵化了“同心同行”“三三理发”等志愿服务队，真正达到了以志愿服务催生为老服务的效果，为敬老爱老社区良好发展注入持久源泉。

四川宜宾市南溪区：探索“两中心”融合发展新路径

◎ 李胜琼 刘昌盛



南溪区新时代文明实践中心组织开展国防教育书画展。何雨摄

近年来，四川省宜宾市南溪区坚持把新时代文明实践中心和融媒体中心融合发展作为推动全区宣传思想文化工作守正创新的有力抓手，实现了“1+1>2”的良好效应，合力打通了宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的“最后一公里”。

据了解，该区通过推动机制融合、阵地融合、平台融合、队伍融合、活动融合，积极探索“两中心”融合发展新路径，着力把“两中心”建设成主流舆论阵地、综合服务平台、民情信息枢纽。

该区发挥“两中心”各自优势，精准对接供需，共同策划选题，确定工作重点、发布活动事项，推出更具吸引力的活动内容，力争群众需求在哪里，文明实践就延伸到哪里，融媒体中心宣传就跟到哪里。同时，按照“能融尽融、应融则融、优势互补”原则，集中打造新时代文明实践中心与区融媒体中心功能融合办公区，实现“两中心”一体化调度工作、一体化传播思想、一体化服务群众的工作格局。不仅如此，该区还将融媒体中心新闻平台和文明实践信息平台融为一体，开发完善和美南溪APP新闻+政务+党务+商务服务功能和文明实践信息专栏，实时宣传文明实践活动，实现两个中心平台、数据、信息互通共享。

四川井研县王村镇城乡环境治理实践种出“文明菜园”

◎ 王遥 周颖

文明实践 典型案例

早上，天还蒙蒙亮，四川井研县王村镇磨池社区的居民们早早来到“文明菜园”里忙活。大家热情地相互打着招呼，不时还交流几句种菜心得，脸上都洋溢着幸福的笑容。

居民们耕种的“文明菜园”面积不大，总面积仅有11亩，每个小菜地划分均匀，整齐排列，菜地旁都统一竖立了“农场认养牌”的标牌，详细标记了菜地“归属”、党员志愿者等信息。虽然已是深秋，但菜园子里依然能够看到花菜、萝卜等长势喜人的蔬菜，一片欣欣向荣的景象。

然而，谁又知道如今欣欣向荣的“文明菜园”，以前可是人人嫌弃的“沷肥坑”。短短半年时间过去，这里摇身一变，成为了磨池社区居民炙手可热的“菜篮子”。这是怎么回事呢？

“背街”难治理，志愿服务解难题

“文明菜园”是位于磨池社区中心地带的一块洼地，被磨池社区两条主要街道旁临街而建的房屋所包围；而且这块洼地权属为王村镇磨池村村民所有，属于典型的“背街”“交界”城乡治理难点区域。加之部分居民不重视环境卫生，导致这里“脏乱差”，附近居民也逐渐把这块地形象地称为“沷肥坑”。

为了改变“沷肥坑”脏乱差的环境，磨池社区也做了很多努力。一方面，从2020年开始，社区创新实行了社区积分制管理，优化了居民公约，建立了“红黑榜”，严禁乱丢垃圾、倾倒废水的行为；同时全面普查小区住户，将外来人口一同纳入管理服务对象，同步宣传引导环境

保护意识和文明习惯。

另一方面，磨池社区在2022年创建了新时代文明实践站，建立了“文明社区”“洁美社区”“小小河长”等6支志愿服务队伍，吸纳了300余名志愿者，对社区人居环境开展了400余次志愿清理美化活动。

经过持续整治，“沷肥坑”的环境得到一定程度的改善，但仍然是“治标不治本”。如何能简单有效地从根源上治理好这块土地，成为了磨池社区党支部书记薛敏心中的一道难题。

走访出“灵感”，敢想敢干不怕难

在一次居民走访中，薛敏无意间了解到个别居民虽然搬离了农村，但长时间养成的耕种情怀始终氤氲在心，搬到社区以后，生活好了，闲暇之余他们也想种点什么，却面临着“无地可种”的窘境。

随后，薛敏带着这个想法又走访了不少居民，没想到许多人都表达了同样的意愿。于是薛敏召集磨池社区“两委”班子开始谋划着“打那块地的主意”，并在一次党员大会上提出了建设“文明菜园”，提升“背街”人居环境的想法，公开征集大家的意见建议。

“薛书记，这片‘沷肥坑’要想根治花费大哟！‘文明菜园’打造出来了有没有群众接招呢？”有党员表达了对这个工作的担忧。

“大家不要担心，只要是干事，肯定就有困难，关键时刻我们党员带头克服困难就好了！只要我们干的事是为了大家好，相信居民们都会支持，我不信有克服不了的困难！”薛敏坚定地给大家打气。

随后，薛敏带着这个想法咨询了镇党委意

见，得到了王村镇党委的同意和支持；薛敏又将这个想法咨询了长期支持社区发展的优秀人才和爱心人士，多方论证，都得到了广泛认可和支

团结聚力量，文明实践硕果香

说干就干，“文明菜园”改造工作在大家的关注和期盼下，紧锣密鼓地开展起来。社区“两委”班子很快确定了“节约高效，实用为准”的改造原则，先行垫资3000多元启动改造项目。同时，磨池社区大胆创新建设方式，将菜园建设和菜地租赁同步进行，带动菜园租户共同参与建设“文明菜园”。

没想到菜地招租公告一经发出，所有的菜地很快被租赁一空。最终，在磨池社区“两委”、菜园租户、社区居民志愿者、爱心人士的不懈努力下，以往的“沷肥坑”逐渐褪去了“脏乱差”的外衣，“菜园子”的轮廓日益显现出来。

为保障“文明菜园”的长期运维，社区“两委”通过社会组织并研县博爱社会工作服务中心，和原有土地的村民签订了长期租赁合同。同时，对流转回来的土地集中统一管理，按面积科学划分地块，并以每年100元/块的价格对社区居民公开租赁。收到的菜地租金也由服务中心统一管理，全部用于“文明菜园”的日常维护、清理，收支明细及时向全社会公布，接受群众监督。

“文明菜园”的创新实践是磨池社区新时代文明实践站的又一创新成果。磨池社区在文明创建的道路上一直在实践，不断在探索，持续在用力。

甘肃天祝县在文明的浸润中收获幸福与希望

◎ 靳文龙

近年来，甘肃省天祝县着眼“凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗”，从阵地提升、队伍建设、志愿服务等方面精准发力，积极推进新时代文明实践工作高质量发展。

阵地提升，在“新”和“深”上求突破。天祝县按照“一盘棋”统筹，“一把手”负责，“一体化”部署推进，切实压实第一责任人职责，按照“1+9+N”文明实践网络体系建设思路，注重整合各类公共服务阵地资源，推进原有阵地提升改造，提档升级。高标准建设2个省级新时代文明实践站，2个市级新时代文明实践所，18个市级新时代文明实践站及“甘肃好人”李国成品牌工作室，将县博物馆、县图书馆、县文化馆、县政务服务中心等4个重点场馆创建为市级新时代文明实践基地。依托红色驿站、户外劳动者驿站、社工站等阵地优势，建设12个新时代文明实践驿站，构筑起“布局合理、群众便利、出口可及”的文明实践阵地网络，使新时代文明实践的触角延伸至各个角落。

队伍建设，在“精”和“专”上下功夫。志愿者是新时代文明实践的主力军。天祝县坚持在“建、管、用”等方面加强组织引导，充实壮大志愿服务力量，因地制宜组建志愿服务队。按照“1个牵头部门+N个责任单位”的模式，充分发挥党组织的领导核心作用和全体党员的先锋模范作用，全县各部门、单位干部职工率先加入志愿服务队伍，成为全县志愿服务队伍的骨干力量。围绕理论宣讲工作，广泛吸纳思政课教师、道德模范、“甘肃好人”等力量加入志愿服务宣讲队伍，推动宣讲主体向多行业、多层次、跨领域延伸。聚焦高质量发展，按照“综合+专业”的模式，引导致富带头人、科技专业人员、乡贤能人加入志愿服务队伍，为群众提供法律援助、技术培训、健康体检等方面精准化、专业化的服务。截至目前，全县组建1支志愿服务总队，9支县级志愿服务队，833支机关、镇村志愿服务分队，注册志愿者2.4万余名，实现志愿服务覆盖各阶层、各群体。

志愿服务，在“活”和“实”上见成效。按照“年有计划、月有安排、周有活动”要求，天祝县制定发布了2024年新时代文明实践志愿服务服务项目46项，组织县級9支志愿服务队伍及新时代文明实践所(站)开展理论宣讲、移风易俗、科技培训、文化惠民等各类文明实践活动3700余场次。全力推行“甘肃省新时代文明实践中心云平台”，按照“群众点单、中心派单、队伍接单、服务对象评单”模式，及时收集群众需求，提供点对点、面对面的服务，及时解决群众急难愁盼问题。孵化培育“法律援助在身边”“百姓健康我守护”“店小二帮帮队”等重点项目35个，不断提升志愿服务工作质效。

实践，因文明而温暖；文明，因实践而多彩。在天祝，新时代文明实践正以丰富多彩的形式，延伸至城乡各个角落，融入群众的生活，让大家在文明的浸润中收获幸福与希望。